

Савецкая ВЕСКА

Орган Глускага РК КП(б)Б і Райсовета Дэпутатаў

№ 21 (1179) | Аўторак, 1 Мая

ЗВАРОТ

Вярхоўнага Галоўнакамандуючага
Маршала Савецкага Саюза
І. В. Сталіна да Чырвонай Арміі
і войск саюзнікаў

Ад імені Савецкага Урада я звяртаюся да Вас, камандзіры і байцы Чырвонай Арміі і армій нашых саюзнікаў.

Пабеданосныя арміі саюзных дзяржаў, якія вядуць вызваленчую вайну ў Еўропе, разграмілі германскія войскі і саездзіліся на тэрыторыі Германіі.

Наша задача і наш доўг — дабіць ворага, заставіць яго скласці зброю і безагаворачна капітуліраваць. Гэтую задачу і гэты доўг перад нашымі народамі і перад усімі свабодалюбівымі народамі Чырвоная Армія выканае да канца.

Вітаю доблесныя войскі нашых саюзнікаў, якія стаяць цяпер на тэрыторыі Германіі плячом к плячу з савецкімі войскамі і поўныя рашымасці выканаць свой доўг да канца.



Няхай живе Усесаюзная Комуністычная партыя большэвікоў, партыя Леніна-Сталіна — натхніцель і арганізатар барацьбы за перамогу над нямецка-фашызд (імі) захопнікамі!

СВЯТА ПЕРАМОГ

Баявыя сілы савецкай краіны ідуць на першамайскі агляд загартавання ў баях, аваяння славай ратных подвігаў воінаў на палях сражэнняў і працоўнай доблесцы савецкіх людзей у тылу, высокая нясуць пераможны сцяг Леніна — Сталіна — сімвал нашай магутнасці, сімвал невывярталнай волі савецкага народа к перамоце. Чырвоная Армія сустракае

дзень 1 Мая ў баях за канчатковы разгром фашысцкіх акупантаў. Геройныя воіны Чырвонай Арміі акружылі сталіцу фашысцкага догавора Берлін і вядуць паспяховае баі на яго вуліцах.

Слава савецкім войскам, устанавіўшым сцяг перамогі над Берлінам!

Герайчная Чырвоная Армія сумесна з арміямі нашых саюзнікаў, вядучы вызваленчую вайну ў Еўропе, разграмілі германскія войскі і саездзіліся на тэрыторыі

Германіі.

Слава савецкім войскам і войскам нашых саюзнікаў, саездзіўшымся на Эльбе ў цэнтры Германіі!

Працоўныя нашага раёна сустракаюць першамайскае свята новымі герайчнымі поспехамі на працоўным фронце.

Працоўныя нашага раёна ідуць на першамайскі агляд з баявым кулічам:

— Усё для фронца, усё для завяршэння перамогі!

Год таму назад

На агульным сходзе комсамольскай арганізацыі пры партызанскім атрадзе імені Будзёйнага заслухоўвалася пытанне аб падрыхтоўцы да дня 1 Мая.

—Я прапаную,—сказаў комсамалец — падрыхнік Дроб Павел,—прасіць камандаванне атрада стварыць з нашых комсамольцаў тры падрыхнёныя групы і ў падарунак святу лусціць пад адкос тры варажыя эшалоны. Прапанова Паўла была аднадушна адобрана. Праз два дні тры падрыхнёныя групы комсамольцаў выйшлі на выкачанне ўзятага абавязальства. Лунінец — Баранавічы, Лунінец — Брэст, Лунінец — Сарны — чыгуначныя лініі, на якія выйшлі комсамольцы.

Чудоўнай была прадсвяточная ноч. Безліч кветак папўняў паветра прыемным пахам. Маладая росная ліства анямела. Толькі салаўі не сціхалі.

На світанні па чыгуначнаму палатну прайшла група немцаў. Ідучы, яны пільна прыглядаліся не толькі пад рэйкі, але і пад ногі.

—Правучылі басурманаў, — шапнуў мне Павел на вуха, — глядзі, як ногі падймаюць.

Неўзабаве пачуўся стук ідучага эшалона. Стук з кожнай хвілінай нарастаў. А калі ўвесь эшалон быў як на ладоні, Павел Дроб узяўся за шнур. Замаскіраваны шнур падняўся ад Паўлавых рук да міны пад рэйкай. У дзесяты раз па шнур, як па тэлефоннаму проваду пасылаў Павел нашу помсту, нашы пракляціі нямецкім людэдам.

Чорнай вужакай хацеў прапайці эшалон Рывок шнура. Аглушальны выбух... Уздыбіўся паравоз і разбіты паляцеў пад адкос. За ім паляцелі, спіхаючы і ломячы адзін другога, варажыя эшалоны з жывой сілай.

Так сустрэлі мы дзень 1 Мая год таму назад.

ГРАМЫКА БАРЫС.

Пад сцягам Леніна, пад вадзіцельствам Сталіна—уперёд за канчатковы разгром гітлераўскай Германіі, за далейшае ўмацаванне ваенна-эканамічнай магутнасці нашай Радзімы!

ПІСЬМО З ФРОНТА

Маім землякам

Дарагія землякі!

Тры гады насельніцтва нашага раёна было пазбаўлена боальнага святкавання 1 Мая, тры гады яно змагалася за вызваленне сваёй роднай зямлі ад нямецкіх захопнікаў, за зварот вольнага жыцця і нашай незалежнасці, змагалася за вольнае і шчаслівае святкаванне міжнароднага свята працоўных—1 Мая.

У гэтым годзе Вы вольна, культурна і ўрачыста адзначаеце гэты дзень.

Я зараз на фронце, удзельнічаю ў баях за канчатковы разгром нямецкай арміі, заціснутай у сталёныя клешчы. Як і мільёны нашых воінаў, я хаджу ў бойкі, не шкадуючы ні сіл, ні здароўя, каб назаўсёды знішчыць нямецкі мілітарызм, каб назаўсёды на зямлі ўстанавіўся мір між народамі, каб назаўсёды было вольным святкаванне 1 Мая.

Віншую Вас, дарагія мае землякі, з вялікім святам!

Жадаю Вам у дзень 1 Мая новых поспехаў у аднаўленні гаспадаркі і культуры роднага раёна, разбуранай нямецка-фашысцкімі разбойнікамі!

З франтавым прывітаннем А. Шарамет, уражэнец в. Пяценка, Клетнянскага сельсовета, былы партызан, кавалер двух ордэнаў.



Для славы наших дзён

У першы раз за гады Айчынай вайны мы сустракаем дзень 1 Мая так, як сустракалі мы гэты дзень да пачатку вайны. Зямля наша вольная. Усе мы ганарымся нашымі слаўнымі воінамі, якія знішчаюць фашысцкае звер'е ў яго ўласнай бярозе. У нашай калектыўнай працы мы не павінны адстаць ад нашых слаўных воінаў.

—За дзве—тры нормы ў дзень павінен змагацца кожны калгаснік,—так гаварыла калгасніца Кураленя Фядора пры заключэнні перадамайскага сацыялістычнага саборніцтва.

І кожны дзень усход сонца Кураленя Фядора сустракае на полі. Любоўна адносячыся да каня, добра падкармливаючы яго на полі ў баразне, Фядора ўзорвае на адным кані па 0,70—0,80 га, штодзённа выконваючы такім чынам норму на 300 продантаў. Акрамя гэтага, Кураленя Фядора ў час, калі конь падкармливаецца, апрацоўвае глебу ўручную, выконваючы пры гэтым не менш адной нормы. Нярэдка за адзін рабочы дзень яна выпрацоўвае па 6 працадзён.

—Пакуль ідзе вайна, кожны з нас павінен ведаць, што працаваць трэба аднаму за дваіх, за траіх. Добрай працай у тылу мы уносім свой вялікі ўклад у справу канчатковай перамогі над ворагам, — гаворыць калгасніца Кураленя. **БОРАХАЎ,** старшыня калгаса „Чырвоны франтавік“.

Трактарыст Марцін

Грабежніцка-разбойніцкая нямецкая орда чорнай хмарай з захаду насоўвалася на нашу зямлю.

Усё мацней і мацней была чутна артылерыйская кананада, усё бліжэй і бліжэй узнімалася ў неба чорныя хмары дыму. Гарэлі вёскі, гарады. Людзі паглядалі на захад. На іх тварах і поглядах, суровых і маўклівых, выражаўся жак: насядаў люты вораг, нашы адступалі.

Марцін Раманавіч Дроб, уражэнец вёскі Стражы, Слаўкавіцкага сельсовета, нарыхтаваўшы гаручага, агле-

дзеўшы трактар, падрыхтаваўся, каб угнаць свой трактар на ўсход. Але план ад'езду не здзейсніўся, вораг прыбліжаўся.

—Не, трасцы вам у бок, вырадкі, мой трактар не пападзе вам у рукі.

Марцін ведаў густы непралазны зараснік, куды рэдка хто трапляў, туды і загнаў ён трактар. Ды не пакінуў проста ў гушчары: у трактары так многа маленькіх дарагіх частчак, зробленых рукамі харкаўскіх рабочых, Марцін разабраў трактар, змазаў і захаваў часткі.

Немцы „гаспадарылі“ на Глушчыне, руйнавалі, грабілі, палілі. Марцін час ад часу праходзіў да трактара, аглядаў яго цела, разважаючы ўголос:

—Нічога, пройдзе час, сабяру я цябе, зноў ты весела загудзеш, запяеш песню працы на шырокіх родных палях.

Уступіўшы ў партызанскі атрад, ён не забываў аб схаваным трактары. Аднойчы пасля баявой аперацыі група партызан адпачывала пад дубам. Сябры ўспаміналі аб жыцці да вайны, аб вольнай працы, затым запелі адну за другой песні. І калі прапелі „Эй вы, коні, вы, коні сталёныя“, Мар-

цін прыўзняўся, абвёў позіркам таварышоў і сказаў:

—Сталёныя коні! Стаіць ён, мой сталёны конь, чакае вольнага дня. Вось выганім гэтую погань, і я сяду за руль, газану, запяю мой трактар, уздыме асірацеўшыя шырокія півы. Эх, і і папрацую! Люблю я, хлопцы, трактар, працаваць на ім!

А калі Чырвоная Армія вызваліла Глушчыну, Марцін дастаў закапананы часткі, злажыў трактар і ў час уборкі працаваў на ім.

У гэтую зіму ён любіўна і клапаціліва аглядзеў усе да адной часткі трактара, старанна адрамантаваў яго і першым з Хало-

пеніцкай МТС выехаў у поле.

Паслухмяны ў руках Марціна выхаваны імжа трактар, не ведае ён нечаканых астанавак, роўна і пясучагамоніць матэр. Адпрацаваўшы сваю змену, Марцін, пакінуўшы руль, гаспадарскім вокам аглядае ўзараны ўчастак.

—Маладзец,—хваліць Марцін свой трактар,—не падводзім друг друга.

Штодзённа трактарыст Марцін выконвае норму не ніжэй, як на 175 продантаў.

Не відаць агрэху на ўзараным ім участку, на ім вырасце добры ўраджай.

І. ВАРАВА.

Адроджаная слава

На правым беразе ракі Пціч раскінуліся ўраджайныя палеткі калгаса „17 партз'езд“, Хваставіцкага сельсовета. Да сяўшы апошні загон свежаўзаранай зямлі, сяўбіт калгаса Царык Сцяпан затрымаўся на хвіліну, любучыся плаваючымі калгаснымі гусямі.

—Вы што так заглядзеліся, дзядзька Сцяпан?—нечакана з'явіўшыся тут, загаварыла Анюшкевіч Маруся, даглядчыца птушкагадоўчай фермы.

—Я вось стаў і думаю, што праз год—два забялее рака ад нашых калгасных гусей.

—І гэта абавязкова будзе, дзядзька Сцяпан. Вось ужо ў гэтым годзе я думаю атрымаць ад кожнай гусыні па сем гусянят. Ну, а адносна курэй, то я вам скажу, што ў гэтым годзе на многа прыдзецца павялічыць куратнік.

—Дарэчы, здаецца, наш калгас сёння заканчвае сяўбу ранніх культур?—запытала Маруся.

—Абсалютна так. Вось бачыш, гэта апошні загон. 65 га засеяў я сваімі рукамі. А калі-б ты ведала якая якасць сёлетняй сяўбы! Ручаюся, што ўраджай збяром багаты, дастойны нашых вялікіх дзён.

—Ну, дзядзька, я пайшла за сваімі гусямі, бо трэба ж паспець на сход.

—Мне таксама час,—беручы каробку, сказаў сяўбіт.

У калгаснай канторы было людна. Усе слухалі старшыню.

—Таварышы!—гаворыў старшыня Баранаў,—нашы намаганні не прапалі дарэмна. Святамы сустракаем закончыўшы сяўбу. На нашых фермах маецца 33 галавы рагатай жывёлы, 39 курэй, 8 гусей. Коні нашы добрыя. Дружнай працай мы зробім наш калгас яшчэ больш багатым, як ён быў да вайны.

Калі сход скончыўся і Царык вышаў на вуліцу, у твар яму дыхнуў цёплы красавіцкі вецярок.

СТАНІСЛАЎСКІ.

Урачыстае паседжанне Глускага горласялковага Совета, прысвечанае дню 1 мая

30 красавіка ў святочна ўпрыгожаным ДOME соцкультуры сабраліся прадстаўнікі партыйных і савецкіх арганізацый, грамадскіх устаноў, прадстаўнікі прадпрыемстваў і калгаснікі гарадскога пасёлка.

Доўга не змаўкаючымі апладысмантамі, якія пераходзяць у авацыю, сустрэзеца прапанова выбраць у ганаровы прэзідыум урачыстага паседжання Палітбюро ЦК ВКП(б) на чале з тав. І. В. Сталіным.

Даклад аб міжнародным рэвалюцыйным свяце 1 Мая зрабіў сакратар РК КП(б)В тав. Чарнушын.

Пасля ўрачыстага паседжання дзяцей прысутных адбыўся паказ багатай і рознастайнай прасамы мясціцкай самадзейнасці школ і дзіцячага дома.

АД СОВЕЦКАГА ІНФОРМБЮРО АПЕРАТЫўНАЯ ЗВОДКА ЗА 28 КРАСАВІКА

Войскі 2-га БЕЛАРУСКА-ГА фронту сёдня, 28 красавіка, з баямі авалодалі гарадамі ЭГГЕЗІН, ТОРГЕЛАЎ, ПАЗЕВАЛЬК, ШТРАСБУРГ, ТЭМПЛІН—важнымі апорнымі пунктамі абароны немцаў у Заходняй Памерані. У баях за 27 красавіка войскі фронту захапілі ў палон больш 1.000 нямецкіх салдат і афіцэраў і захапілі на аэрадромах 70 самалётаў праціўніка.

Войскі 1-га БЕЛАРУСКАГА фронту працягвалі весці вулічныя баі ў БЕРЛІНЕ і занялі паўночна-заходнюю частку гарадскога раёна ШАРЛОТЭНБУРГ да Вісмаркштрэсе, заходнюю паловіну гарадскога раёна ШЭНЭ-БЭРГ. У баях за 27 красавіка ў Берліне войскі фронту ўзялі ў палон больш 9.000 нямецкіх салдат і афіцэраў і захапілі больш 100 палявых гармат, 135 кулямётаў, 1.800 аўтамашын і 50 складаў з рознай ваеннай маёмасцю.

Войскі 1-га УКРАЇНСКАГА фронту вялі вулічныя баі ў паўднёва-заходняй частцы БЕРЛІНА і занялі гарадскія раёны ФРЫДЭНАЎ, ГРУНЭВАЛЬД і РУЛЕБЕН і злучыліся з войскамі 1-га Беларускага фронту, заняўшымі СІМЕНШТАМ.

На паўднёвы ўсход ад БЕРЛІНА ў лясіста-азёрным раёне войскі 1-га БЕЛАРУСКАГА і 1-га УКРАЇНСКАГА фронтоў акружылі значную групу нямецкіх войск і вялі баі па яе знішчэнню.

У баях за 27 красавіка войскі 1-га УКРАЇНСКАГА фронту ўзялі ў палон 18.000 нямецкіх салдат і афіцэраў, з іх 14.000 з састава акружанай групы немцаў на паўднёвым усходзе ад Берліна. Акрамя гэтага, войскі фронту захапілі наступныя трафіі: танкаў—55, палявых гармат—268, аўтамашын 2.150, паравозаў—39, чыгуначных вагонаў—90, складаў з рознай ваеннай маёмасцю—150.

На тэрыторыі Чэхаславакіі, на ўсход і на паўднёвы ўсход ад горада БРНО, войскі 2-га УКРАЇНСКАГА фронту, працягваючы наступленне, з баямі занялі насялёныя пункты Паповіцэ, Кунавіцэ, Жэравіцэ, Кіеў, Жарашыцэ, Рамавіцэ, Летаніцэ, Казланы, Багдаліцэ, Нэмалян, Табравані.

На другіх участках фронту істотных змен не было.

За 27 красавіка на ўсіх франтах падбіта і знішчана 170 нямецкіх танкаў і самаходных гармат. У паветраных баях і агнём зенітнай артылерыі збіт 41 самалёт праціўніка.

Перадавікі перадмайскага сацсаборніцтва

КЛЕТНАЕ

У калгасе ім. Сталіна (старшыня тав. Марціновіч), было шырока разгорнута перадмайскае сацыялістычнае саборніцтва. У выніку—другая брыгада калгаса (брыгадзір Шарамет Люба) выйшла пераможцам, закончыла сяўбу яравых каласавых культур на 24 красавіка. Перадавымі аказаліся звенні т. т. Кісляк Надзі і Мядзведкі Мар'і.

Закончыўшы сяўбу на сваім участку, другая брыгада ўзялася за дапамогу першай брыгадзе, і на 28 красавіка калгас закончыў сяўбу яравых каласавых культур.

ХВАСТАВІЧЫ.

—Хутчэй і лепш пасеяць яравыя! Дастойна сутрэць першмайскае свята!—пад такімі лозунгамі працавалі калгаснікі і калгасніцы калгаса „Юны баральбіт“, уключыўшыся ў перадмайскае сацыялістычнае саборніцтва (старшыня тав. Дробіў). Дзітэрмінова закончыўшы сяўбу яравых культур, к дню 1 Мая калгас выканаў план сяўбы ільну на 50 процантаў.

ГАРАДОК. Калгас „Камуніст“. (старшыня тав. Зідкевіч) закончыў сяўбу яравых каласавых і палонхтываў глебу для пасеву ільну.

Калгас „Чырвоная ніва“ (старшыня тав. Храпка) таксама поўнасю закончыў сяўбу яравых каласавых.

БЯРОЗАЎКА. К дню першмайскага свята закончыў сяўбу яравых культур і пасадзіў 5 га бульбы калгас „Чырвоная Беларусь“ (старшыня тав. Баярка Ганна).

Адказны рэдактар

С. ШУМОЎСКІ.